苏州科技大学关于进一步建立健全

教学质量监测与评价长效机制的意见（试行）

为了适应新形势需要，认真落实上级有关文件精神，进一步巩固本科教学工作评建成果，不断提高人才培养质量，促进学校教学质量监测与评价工作更加制度化、规范化、常态化，现就进一步建立健全学校教学质量监测与评价的长效机制提出如下意见。
一、进一步强化教学监督工作，健全教学质量监测机制
（一）进一步建立健全校、院两级教学督导机制

认真贯彻落实教育部、省教育厅的有关要求，加强校教学督导组建设。按照《苏州科技大学教学督导工作管理办法》，加强校教学督导队伍建设，做好教学督导的遴选、聘任和培训工作，不断提升教学督导的业务能力；各学院应根据自身实际，组建院级教学督导组；校教学督导组是学校本科教学督导和评议咨询的重要力量，由评建办负责其日常组织管理工作，对校长负责；院级教学督导组接受校教学督导的业务指导，负责对所在学院本科教学工作的各个环节进行监督、评议，对院长负责。学校教学管理部门应进一步建立健全教学督导员对教学工作进行监督、检查、调研、指导的相关制度，并加强对院级教学督导组的工作指导，组织开展院级教学督导组工作的检查、交流活动。
（二）切实加强校、院两级教学督导员听课评教工作

校级教学督导员面向全校开展听课活动，每学期对拟申报高级职称的教师、申请校级教学质量奖的教师、新开课教师、新引进的教师、新上岗的青年教师以及学生评教成绩较低的教师进行重点听课；院级教学督导员对本学院任课教师开展听课活动，每学期对学院内拟申报中（初）级职称的教师、新开课和开新课的教师、新引进的教师、新上岗的青年教师以及学生评教成绩较低的教师进行重点听课；校、院两级教学督导员应力争做到一学年内对全校所有任课教师普遍听课一次；要坚持既监督又指导，通过多种形式加强对教师教学工作的指导，并及时将听课后的意见与建议向教学管理部门、学院、教师进行交流和反馈，促进教师及时改进教学工作。
　　（三）坚持执行领导干部听课评教制度
领导干部听课是对教学工作进行检查的一个重要方面，要继续认真执行《苏州科技大学听课制度》，认真实行领导干部听课制度；校、院各级领导干部应经常深入教学第一线，开展听课，了解情况，及时发现问题和解决教学中存在的问题；各级领导干部每年听课的数量按学校有关规定执行。

（四）坚持实行学生评教和教师评学制度

进一步完善评教、评学指标体系与实施方案，每学期开展学生评教和教师评学活动，评教结果与教师各类教学奖评选、职称晋升、岗位聘任考核等挂钩，评学结果与学生班集体的评优评奖等挂钩，促进教师教学质量的不断提高和学生学习风气的不断优化。
（五）加强实施教师教学质量综合考核制度

加强和完善从教学工作量、教学态度、教学效果、教学建设与教研教改等四个方面对教师的教学质量进行考核。针对不同事项，教师教学质量综合考核可采用不同的组织形式，但考核指标体系应保持一致。对于岗位聘任和年度工作考核中的教学质量综合考核，一般由学院按照《苏州科技大学教师教学质量综合考核指标体系》，自行组织实施。对于职称晋升教师和进校一年的新教师的教学质量综合考核，由教务处组织学院实施。
（六）进一步完善教学专项检查制度

要继续将试卷、毕业设计（论文）等教学资料检查列为正常工作，定期组织专家对每学期的期末考试试卷、每届毕业生的毕业设计（论文）、每个班级的实践教学资料以及各学院的教学质量监测材料等进行抽调检查，并汇总、分析、反馈存在问题。
（七）建立毕业生质量跟踪调查制度

要定期组织对用人单位、学生家长以及毕业校友的跟踪调查，听取用人单位对毕业生综合素质的评价、学生家长和毕业校友对学校人才培养工作的意见与建议，促进学校人才培养质量的不断提高。也可以委托第三方评估机构对本科毕业生培养质量进行跟踪监测评估。
（八）进一步加强教学信息的收集与反馈

要通过各种形式和途径，及时准确地采集、分析、反馈各种教学信息；充分发挥校园网、教学信息交流平台、部门网页等网络平台的作用，及时编报《评建简报》、《教学督导简报》、《本科教学状态数据报告》、《本科教学质量年度报告》等，汇总、反映教学过程中各个环节的信息和存在的问题，提出解决问题的建议，促进有关存在问题的尽快解决。
二、开展各项校内教学评估，健全教学工作评价机制

（一）建立学院教学工作评估制度
学院教学工作评估是对各学院本科教学工作的全面评估。要参照教育部教学评估实施方案并结合学校实际，制定学院本科教学工作评估方案；与教育部对学校本科教学工作评估相衔接，每五年在教育部专家组来校考察评估前对各学院本科教学工作进行全面评估。
（二）建立健全专业评估制度

专业建设是学校教学工作的基础，专业结构、专业水平直接影响学校的本科人才培养质量。要制定学校的专业评估方案，并在实践中改进和完善。以建设部专业评估为引领，大力推进相关专业的工程教育认证，全面开展教师教育专业认证工作。
（三）进一步完善课程评估制度

课程是教学工作最基本的要素，课程建设是实现教学目标的基础工程。以课程评估为手段促进课程建设与改革，能有效地提高课程的整体建设水平，进而提高教学质量。要进一步在实践中不断完善《苏州科技大学课程评估方案》，每两年进行一次课程评估。
（四）坚持实行学院本科教学工作考核制度

按照《苏州科技大学教学单位考核办法》，继续认真实行对各学院本科教学工作考核制度。根据学校的年度人才培养的重点工作，考核指标、考核内容与标准应做相应调整，并在年初发布。每年年底，由学校教务部门对各学院的教学工作状态作定量与定性相结合的考核。考核结果应及时反馈至各学院。
（五）切实加强评估整改工作

评估只是一种手段，重点在于建设，整改工作是教学评估的有机组成部分。每一次评估结束后，各被评单位要对照评估意见，认真制订整改方案，落实整改措施；学校有关部门要认真检查各单位整改措施落实情况及效果，确保整改到位。

三、健全和完善本科教学质量年度报告发布制度
（一）建立本科教学状态数据年报制度

积极探索和创新评估的方式方法，建立本科教学工作状态数据年报制度，并作为教学评估的重要依据。各学院和部门要切实加强规范管理和各项教学基础性工作，及时做好有关教学状态数据和教学资料的收集、整理，认真填写上报有关教学状态数据表格。

（二）坚持做好本科教学质量年度报告编制和发布工作
编制和发布本科教学年度（或学年）质量报告，是本科教学评估制度体系的主要内容，也是开展专业评估、学院教学工作评估的重要参考。要以编制本科教学质量报告为契机，切实开展本科教学工作的自我检查和评估，不断提高教育教学质量和人才培养质量。编制本科教学质量报告，既要客观反映实际情况，深入分析教学基本状态，突出教学改革的亮点、成就和经验，更要准确把握存在的问题，全面展示人才培养状况和教学质量现状。每年的下半年要通过校园网设专栏向社会公开发布上一年度（或学年）的本科教学质量报告。
各学院（部门）要根据本意见的要求，制定本单位的具体实施意见，建立健全教学质量监控与评价的长效机制，促进教学质量进一步提高，努力开创我校本科教学和人才培养工作的新局面。
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