附件：2018级《高等数学A（一）》选课说明
一、选课对象

选课对象：2018级开设《高等数学A（一）》课程专业的本科生。
二、选课有关事项及要求

1. 在进行选课前，学生应认真阅读《2018级<高等数学A(一)>选课教师简介》（可通过选课系统中相应“教师姓名”下的“教师简介”查看），了解各任课教师的教学特点和风格，自主选择最适合自己的《高等数学A(一)》任课教师。
2.各个教学班级设置相应的上限人数，选课人数额满即止。一旦选定，不再接受学生调整申请。学生应按照所在学院排课时间板块，在规定时间内在教务系统中操作选择任课教师和教学班级。如在规定的时间内，学生未进行选课，则按照随机分配教师的原则，不接受学生调整申请。
三、考核方式及成绩评定

《高等数学A（一）》为考试课程，采用百分制评定成绩，总评成绩由平时成绩和期末考试成绩构成。平时成绩占总评成绩的30%，期末考试成绩占总评成绩的 70%。

教师简介：

郭进峰，男，大学数学教育部主任，副教授。多年来一直从事公共数学的教学工作，主讲过高等数学A、B、G、J和线性代数、概率论与数理统计等课程。对教学工作认真负责，讲课生动，通俗易懂。 主编或参编出版了多部高等数学、概率论与数理统计教材和高等数学学习辅导的参考书。

沈建华，男，副教授。承担常微分方程、高等数学、线性代数、数学分析等课程的教学工作，教学认真负责。
仇祥云，男，讲师，从事数学教学工作30余年，主讲课程有：数学分析、工科数学分析、高等数学A、高等数学B、高等数学C、高等数学D等公共基础课，有很丰富的教学经验，深受学生喜爱。

钱海荣，副教授，从事数学教学工作30余年，主讲课程有：概率论、数理统计等数学专业课，高等数学A、高等数学B、概率统计C等公共基础课，欢迎同学们！

陈洋，男，博士研究生，研究方向：概率论。目前负责天平学院课程群建设项目“《高等数学》课程群建设与改革”一项，参与编写了《高等数学》教材1部，已经由高等教育出版社出版。2013年在第三届江苏省高校数学基础课青年教师授课竞赛中获得优秀奖。2014年在校第七届青年教师讲课竞赛中荣获二等奖。2015年获校微课教学比赛优胜奖。本人2003年参加工作，从事高等数学教学工作十多年，具有丰富的教学经验。在课堂上我有条不紊地讲解，课后耐心地向提问的同学答疑，并认真地批改作业；同时借助一些互联网手段，及时询问学生的学习情况，了解他们学习中遇到的困难，增强与他们之间的感情。通过这些措施，获得了学生的一致好评。

郭艳慧，女，讲师，博士研究生。2004年南京大学研究生毕业后来校工作，一直从事高等数学，线性代数等基础课程的教学，积累了丰富的教学经验。针对高等数学内容相对抽象，学生容易产生畏难情绪之一状况，在教学中善于运用通俗易懂，简洁明了的语言将复杂深奥的概念、定理清晰的展示给学生，使学生不仅掌握了数学知识，而且启发了学生的数学思维，深受学生的喜爱，所带班级学生多次在学校及省内高等数学竞赛中获奖。同时，本人教学也得到了校内外专家的认可，在教学比赛中曾多次获奖。例如，在2015年“苏州科技学院微课教学比赛”中获得优胜奖，并代表学校参加了“江苏省首届微课教学比赛”并最终获得二等奖；同年，在“江苏省高校第四届数学基础课青年教师授课竞赛”中再次荣获二等奖。除教学工作之外，积极探索教学改革、开展研究工作，已经有多篇论文在国内外核心期刊和sci期刊发表。 我喜欢学生而且也非常热爱教师这份工作，在以后的教学中我会继续努力，做一个学生喜爱的好老师！！

赵岩，女， 副教授 ，博士。主讲课程：高等数学，线性代数，概率统计，数值分析，计算机辅助几何设计等；主要研究方向：计算几何。在专业期刊杂志上发表论文10余篇，期中EI收录一篇；教学方面：本人长期从事高等数学等基础课程的教学工作，教学经验丰富，教学效果良好，深受学生的好评。并辅导我校学生在参加全国研究生入学高等数学考试中取得优异成绩。针对学生实际情况，精心准备每一堂课，还注意拓展同学们的知识面，在课堂上穿插一些数学典故和数学家刻苦钻研、努力治学的趣闻轶事，生动的课堂更提高了学生学习数学的积极性。根据教学过程中遇到的问题，不断总结归纳改进自己的教学方法，虚心接受学生给自己提出的加强数学知识的总结和复习的建议，并针对一些学生做作业困难的情况，在教学中增加了课堂练习的时间，提高了学生解题的能力，这种培养学生动手能力的教学方式深受同学们欢迎。还结合一些学习方法和创新思维，对于一些学习有困难的学生，进行正确的教育和引导，使他们走出学习方法上的一些误区。为了强化数学的学习，要求同学们每周交作业，并认真批改，在课堂上评讲作业中出现的问题，经常表扬鼓励作业认真的同学，不断提高同学们学习数学的信心。

沈菁华，女，副教授，长期从事高等数学A（一）、A（二）、高等数学B（一）、B（二）、高等数学C、高等数学D以及解析几何的教学工作。曾获江苏省青年教师授课竞赛一等奖、苏州科技学院青年教师讲课竞赛一等奖。授课深受学生喜爱，连续两届被学生评选为“我心目中的好老师”。学生中有多人次先后在各级高数竞赛中获奖，2012年曾有学生在全国的高数竞赛中获奖。    在国内外的各类数学刊物上发表了多篇学术论文，其中SCI索引论文2篇。主持和参与了多项国家级、省级和市级的科研项目。曾获苏州市自然科学优秀学术论文二等奖。另还主编了一部《高等数学》教材。

李玮玲，女，副教授，曾获奖项：优秀实习指导教师，青年教师讲课竞赛奖，优秀党员，学生心目中的好老师，学生最喜爱的老师。

主要教学、科研成果：1、宏观调控“两难”新环境下中国CPI运行定量分析。2、基于主成分分析的高等数学教学质量评价模型。3、高师数学教育学课程教学方法探讨。4、基于BP神经网络模型的中国原材料购进价格指数定量分析。5、论案例教学法在提高高师《数学教学论》教学质量中的应用。主要参与项目：1、数学与应用数学专业创新型和应用型人才培养规格、模式、方案及其实践的研究。2、工科高等数学的教学改革与研究。3、充分利用附属中学的实践资源，为中学培养适应新课程要求的高素质师资。4、高等数学课程体系的综合改革与研究。

